

# 真正考驗在前方 電子發票談何容易

年营业额超过1亿令吉的马来西亚纳税人需自8月1日起遵守的强制性电子发票系统，实施至今已过了1个多月。

虽然内陆税收局之电子发票MyInvois系统一推出时，就因为反应热烈而让纳税人在开始时难以进入，但有关情况如今似乎已经稳定下来。内陆税

收局的报告透露，该局在开始实施的首4天内，就收到了逾140万份电子发票的提交。

尽管最初的骚动情况已经缓解，但人人的心中仍存在疑

问，即马来西亚是否能成功过渡到全面预审其电子发票系统及随附的处罚制度？

但是，从手动系统切换到数码系统，是说起来比做起来

容易的事。在我国迈向为期6个月的软启动阶段时，真正的考验就在前方。

## 蔡文鐸：改進現金流 長遠來看利大於弊

**根**據内陆税收局的说法，强制性电子发票系统的主要目的，在於透过马来西亚税务行政管理效率的加强，来支持数码经济的成长。

毕马威马来西亚会计师事务所(KPMG in Malaysia)电子发票首席税务合伙人黄薇薇接受《婆罗洲邮报》记者的访问时透露，鉴于一开始从当前手动流程变成采用全自动发票系统的技术转变或将需要大量的资源，所以在过渡时期将不可避免地面临挑战。

“對於和终端客户打交道的企业来说，基於相关企业

或将需要根据买家要求，不得不同时发出个人或合并电子发票，所以是种转变很可能更为复杂。”

砂商业联合总会总秘书督蔡文铎指出，以现金为基础的零售企业、以及以服务为基础、并具有定制产品和复杂定价的行业，也将会感受到相关的挑战。

尽管将在“成长”时面对痛苦，但黄薇薇和砂商业联合总会总秘书拿督蔡文铎都乐观相信，电子发票最终将为马来西亚经济带来福音，并让我国在数码税收和运营方面，与全

球最佳实践保持一致。

### 簡化操作減少失誤

除了明显的税收增加和税务管理的改进外，蔡文铎也相信，长久以往，所有纳税人将享有失误减少、现金流获改进、数据管理与分析更佳的简化操作，甚至有可能透过自动化使用来减少人手。

他透露，对於大企业，以及制造业、电子商务、物流及运输等领域的业者来说，基於需要处理更复杂供应链及大量交易，所以那显得尤为如此。

他也预计，在企业减少人力及运营成本的情况下，消费者将可看见价格的降低。

“虽然电子发电系统的采用，一开始或将带来挑战，但

从长远来看，其是利大於弊。在适当规划和支援下，马来西亚可以成功过渡成无纸化发票系统。”

## 當前是過渡時期 有效溝通變更管理

**基**於强制性电子发票的软启动期已迈入第二个月份，各规模企业的更谨慎过渡方法，将是宜早不宜迟。

王钟贤表示，通过尽早加入，企业可以将自身定位为敏捷、精通技术的合作夥伴，并让大型企业希望与其合作。

在确保平稳过渡方面，黄薇薇强调了企业要部署有效沟通、教育及跨部门变更管理的需要。

“当中普遍上存在的一个误解，就是认为电子发票只对财务部

造成影响。然而，由於所有企业交易所有者都在过渡中扮演重要的角色，所以该项规定要求了资讯工艺、人力资源及采购部等多个部门的通力合作。”

对於纳税人及税务机构而言，过渡到电子发票虽然仍是一个学习过程，但其预期带来的长期效益，将让该项支援政府实现数码化经济倡议的努力变得值得。

唯，如果公司无法成功适应的话，则将引发其是否将把小型企业进一步推向影子经济的担忧。

## 短期痛苦長期受益

**根**據内陆税收局的说法，强制性电子发票系统的主要目的，在於透过马来西亚税务行政管理效率的加强，来支持数码经济的成长。

毕马威马来西亚会计师事务所(KPMG in Malaysia)电子

发票首席税务合伙人黄薇薇接受《婆罗洲邮报》记者的访问时透露，鉴于一开始从当前手动流程变成采用全自动发票系统的技术转变或将需要大量的资源，所以在过渡时期将不可避免地面临挑战。

“對於和终端客户打交道的企业来说，基於相关企业或将需要根据买家要求，不得同时发出个人或合并电子发票，所以是种转变很可能更为复杂。”

毕马威马来西亚会计师事务所电子发票首席税务合伙人黄薇薇。

